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Niederschrift der Generalversammlung 
des Trägervereins Batakhaus Werpeloh 

am 01.03.2023 
 
Teilnehmer:  siehe Anwesenheitsliste 
Ort/Zeit: Gemeindehaus Werpeloh, 19.30 Uhr 
 

Ergebnisse der Sitzung:  

1. Begrüßung durch die 2. Vorsitzende Insa Rohlmann. Besonders begrüßt sie die anderen 
Vorstandsmitglieder, die anwesenden Vereinsmitglieder, besonders Vereinsmitglied Tina Schulte 
sowie unser ausgeschiedenes Vorstandsmitglied Rudi Lohmann, Hermann Kuper als Vertreter 
der Pol. Gemeinde Werpeloh sowie Sonja Bowen als Vertreterin der Kirchengemeinde.  

2. Die Tagesordnung ist allen Mitgliedern zusammen mit der Einladung zugeschickt worden. Die 
Tagesordnung wird sodann einstimmig beschlossen.  

3. Das Protokoll der letzten Generalversammlung vom 16.11.2022 wird verlesen. Sodann wird das 
Protokoll per Handzeichen einstimmig genehmigt.  

4. Bericht Insa Rohlmann 

Rückblick 2022 

Im vergangenen Jahr haben ca. 175 Gäste das Batakhaus an den Sonntagen besucht. Außerdem 
gab es 12 Führungen mit insgesamt etwa 100 Besuchern. 

Vom 05.11.2022 bis zum 14.01.2023 durften wir unsere Batak-on-Tour-Ausstellung im Theater 
an der Wilhelmshöhe in Lingen ausstellen.  

Für das Generalkonsulat Hamburg wurden Plakate in indonesischer Sprache entworfen, die die 
Gäste über einen QR-Code direkt auf unsere Homepage weiterleitet. Wir möchten damit den 
Bekanntheitsgrad des Batakhauses auch unter der indonesischen Bevölkerung weiter ausbauen. 

Herr Generalkonsul Ardian Wicaksono hat darum gebeten, ihm die Originaldatei zur Verfügung 
zu stellen. Er möchte das Plakat in kleinerem Format auf der Hannover Messe an Herrn 
Ministerpräsident Weil übergeben. Indonesien ist in diesem Jahr Partnerland der Hannover-
Messe. 

Ausblick auf 2023 

Im April 2023 wird das Batakhaus in gewohnter Weise seine Türen wieder öffnen.  
 
Für die neue Saison ist die Durchführung eines „Dîner en batak“ geplant. Nach dem Vorbild des 
auf einer Privatinitiative beruhenden, über soziale Netzwerke organisierten und verbreiteten 
Massenpicknick an prominenten städtischen Orten „Dîner en blanc“ soll ein Picknick am 
Batakhaus organisiert werden. 
 
Der pensionierte Kunsthistoriker Huesmann aus Handrup hat im Laufe der letzten Jahrzehnte 
indonesische Figuren und Masken gesammelt und möchte diese nun in gute Hände abgeben. Er 
hat dem Trägerverein Batakhaus diese Sammlung angeboten. Am kommenden Samstag, 
04.03.2023 fährt eine Delegation des Vorstands nach Handrup. 

5. Bericht des Kassenwartes 

Kassenwart Ralf Hüntelmann erläutert die Einnahmen und Ausgaben des Vereins. Von Kirchen-
gemeinde und politischer Gemeinde erhielt der Verein je 500 €, von der Samtgemeinde Sögel 50 
€. Insgesamt beliefen sich die Einnahmen 2022 u.a. dank der Einnahmen des Batak Kulturfestes 
auf 3.541,62 €, die Ausgaben auf 1.743,30 €. Der Kassenbestand des Trägervereins betrug am 
31.12.2022: 16.523,64 €. Dies ist im Vergleich zum Vorjahr ein Plus von 1.798,32 €. 
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6. Vorstellung des Haushaltsplanes 2023 

Kassenwart Ralf Hüntelmann erläutert den Haushaltsplan für das Jahr 2023 anhand einer 
PowerPoint Präsentation (siehe Anhang). Bei der Gegenüberstellung der geplanten Einnahmen 
und Ausgaben von jeweils 2.201,00 € ergibt sich insgesamt ein ausgeglichener Haushalt. Die 2. 
Vorsitzende Insa Rohlmann bedankt sich beim Kassenwart für die Erläuterungen. Der 
Haushaltsplan wird sodann per Handzeichen einstimmig genehmigt. 

7. Bericht der Kassenprüfer 

Die Vereinskasse wurde durch die Kassenprüfer Maria und Hans-Georg Geers bei Kassenwart 
Ralf Hüntelmann umfassend geprüft. Die Kassenprüfer bescheinigen dem Kassenwart eine 
einwandfreie Kassenführung.  

8. Entlastung des Kassenprüfers und des Vorstandes 

Auf Antrag des Kassenprüfers Hans-Georg Geers wird dem Kassenwart Ralf Hüntelmann 
einstimmig Entlastung erteilt. Auch dem Vorstand wird durch Handzeichen einstimmig Entlastung 
erteilt. 
 

9. Wahlen 

Für die nun anstehenden Wahlen bittet Insa Rohlmann Bürgermeister Hermann Kuper, das Amt 
des Wahlleiters zu übernehmen.  

9.1 Zur Wahl steht das Amt der/des 1. Vorsitzenden. Da sich aus den Reihen des Vorstands 
niemand für dieses Amt zur Wahl stellen möchte, wird um Vorschläge aus der Versammlung 
gebeten. Leider ergeben sich auch hier keine Vorschläge. Die Position des/der 1. Vorsitzenden 
bleibt somit vakant. 

9.2 Weiterhin steht das Amt des Kassenwartes / der Kassenwartin zur Wahl. Ralf Hüntelmann 
wird zur Wiederwahl vorgeschlagen und einstimmig in seinem Amt bestätigt. 

9.3 Beisitzerin Maria Schröer wird in Abwesenheit zur Wiederwahl vorgeschlagen und 
einstimmig in ihrem Amt bestätigt. 

9.4 Beisitzer Manfred Willen wird zur Wiederwahl vorgeschlagen und einstimmig in seinem Amt 
bestätigt. 

9.5 Brigitte Wigbers wird für den erweiterten Vorstand zur Wiederwahl vorgeschlagen und 
einstimmig in ihrem Amt bestätigt. 

9.6. Steffen Breer wird ebenfalls für den erweiterten Vorstand zur Wiederwahl vorgeschlagen 
und einstimmig ein seinem Amt bestätigt. 

9.7 Turnusgemäß scheidet Hans-Georg Geers nach 2 Jahren als Kassenprüfer aus. Ludger 
Kock wird das Amt für ein weiteres Jahr bekleiden. Aus der Versammlung wird Sonja Bowen als 
zweite Kassenprüferin vorgeschlagen. Sie wird einstimmig durch Handzeichen zur 
Kassenprüferin gewählt. 

Alle Gewählten nehmen die Wahl an. Die in Abwesenheit Gewählten (Maria Schröer und Steffen 
Breer) haben im Vorfeld die Bereitschaft zur Wiederwahl bekundet. 
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10. Anregungen, Wünsche, Diskussion 

Johannes Siemer berichtet, dass Toga Panjaitan das Batakhaus in Zukunft gerne als Kulisse für 
rituelle batakische Hochzeiten nutzen würde. Derzeit holt er Erkundigungen ein, ob das Haus als 
Standort anerkannt werden kann. 
 
Brigitte Wigbers schlägt vor, dass man den für das Kulturfest geplanten Vortrag über unsere 
Batak-Zauberbücher durch die Studentin Roberta vielleicht in den Wintermonaten nachholen 
könnte. 
 

Die 2. Vorsitzende Insa Rohlmann bedankt sich bei allen Anwesenden für die Teilnahme an der 
Generalversammlung. Sie schließt die Sitzung um 20.10 Uhr. 
 
 
 
 
Annette Schmitz 
(Protokollführerin) 


